
Τον Ιανουάριο του 1997 συνέβη µία έκρηξη και φωτιά 
σε µια µονάδα hydrocracking σε διυλιστήριο της 
Καλιφόρνιας. Κατέρρευσε µια γραµµή προκαλώντας 
διαρροή εύφλεκτου µίγµατος υδρογονανθράκων και 
υδρογόνου, το οποίο αναφλέχθηκε και εξερράγη. Ένα άτοµο 
σκοτώθηκε και 46 τραυµατίστηκαν. Μία από τις αιτίες ήταν 
η αυξηµένη θερµοκρασία σε έναν αντιδραστήρα 
hydrocracking. Η θερµοκρασία σχεδιασµού των 
αντιδραστήρων ήταν 800ºF (425ºC), και το σύστηµα 
υποτίθεται θα σταµατούσε αν η θερµοκρασία ξεπερνούσε 
αυτή την τιµή. Ο αντιδραστήρας και η γραµµή που 
αστόχησε πιστεύεται ότι έφτασαν σε θερµοκρασία 
µεγαλύτερη από 1400ºF (760ºC). 

Είχαν παρατηρηθεί και άλλες άνοδοι της θερµοκρασίας 
στο παρελθόν πάνω από την προδιαγεγραµµένη µέγιστη 
τιµή 800ºF (425ºC), χωρίς να διακοπεί η λειτουργία. Αυτό 
οδήγησε τους χειριστές να πιστεύουν ότι αυτές οι 
υπερβάσεις ήταν αποδεκτές. Επίσης, κάποιες από αυτές τις 
θερµοκρασιακές υπερβάσεις όσων διερευνήθηκαν, και οι 
προτάσεις από τους διερευνητές δεν εφαρµόστηκαν όλες.
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Παρόλο που αυτά τα δύο περιστατικά συνέβησαν σε διαφορετικά είδη εργοστασίων, έχουν ένα κοινό χαρακτηριστικό. Και 
στα δύο συµβάντα είχε προηγηθεί υπέρβαση των ορίων λειτουργίας της διεργασίας. Οι µη κανονικές συνθήκες έγιναν 
αποδεκτές,- αυτό λέγεται «κανονικοποίηση της παραβίασης».  Αυτά τα προειδοποιητικά σήµατα είτε δε διερευνήθηκαν είτε οι 
προτεινόµενες ενέργειες από τη διερεύνηση δεν υλοποιήθηκαν. Η έννοια «κώδικας λειτουργίας» (conduct of operations) 
συνοψίζεται σε δύο απλές έννοιες :  (1) Να λέµε τι έχουµε σκοπό να κάνουµε (διαδικασίες) και (2) πάντα να κάνουµε αυτό που 
λέµε. Αυτό σηµαίνει για παράδειγµα, ότι αν οι διαδικασίες λειτουργίας λένε να σταµατήσουµε αν κάποια κρίσιµη παράµετρος 
ασφάλειας υπερβεί µια συγκεκριµένη τιµή, πρέπει πάντα να κάνουµε αυτή την ενέργεια!
• Να γνωρίζουµε τις παραµέτρους ασφάλειας των διεργασιών µας, τις συνέπειες της υπέρβασης και τι να κάνουµε αν αυτή 

συµβεί.
• Πάντα να εφαρµόζουµε τις απαιτούµενες ενέργειες αν παραβιάζονται οι κρίσιµες παράµετροι ασφάλειας.
• Αν υπερβαίνονται οι κρίσιµες παράµετροι ασφάλειας, να γίνεται αναφορά , ώστε να πραγµατοποιείται κατάλληλη 

διερεύνηση.
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Τον Απρίλιο του 1998, σε ένα εργοστάσιο χηµικών στο New 
Jersey,µετά από διαρροή εύφλεκτων χηµικών ουσιών από ένα 
αντιδραστήρα ασυνεχούς λειτουργίας 7,5m3 µέσα σε κτίριο, 
ακολούθησε έκρηξη. Οι χειριστές δεν µπορούσαν να 
συγκρατήσουν τη θερµοκρασία του αντιδραστήρα και η 
αντίδραση ξέφυγε από τον έλεγχο εκτονώνοντας αέρια µέσω µιας 
ανθρωποθυρίδας στο κτίριο παραγωγής. 9 άνθρωποι 
τραυµατίστηκαν, οι 2 σοβαρά, και οι χηµικές ουσίες διέρρευσαν 
προς τις γειτονικές περιοχές. Πιστεύεται ότι η αρχική 
θερµοκρασία του αντιδραστήρα ήταν υψηλότερη από την 
κανονική, δυσκολεύοντας τους χειριστές να την ελέγξουν µε τα 
διαθέσιµα µέσα ψύξης.

Σε 8 από τις 32 προηγούµενες παρτίδες παραγωγής, οι 
χειριστές είχαν δυσκολίες στο να ελέγξουν τη θερµοκρασία. Η 
θερµοκρασία και ο ρυθµός αύξησης της θερµοκρασίας για κάθε 
ένα βήµα της διεργασίας ήταν εκτός των ορίων των 
προδιαγραφών. Σε µερικές περιπτώσεις, η θερµοκρασία έβγαινε 
από τη µέγιστη περιοχή του καταγραφικού (150ºC ή 300ºF).Σε 
αυτές τις παρτίδες, οι χειριστές είχαν µπορέσει να θέσουν υπό 
έλεγχο τη θερµοκρασία και την αντίδραση. Αυτές οι 
θερµοκρασιακές αποκλίσεις δεν διερευνήθηκαν και καµία 
ενέργεια δεν έγινε σχετικά.


